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桃園市107學年度文山 國民小學自然學習領域/教育議題
 共同議課專業研討會會議紀錄
壹、會議時間：民國108年12 月27 日（星期  ）下午13 時
貳、會議地點： 文山國/小         六年級自然教室
參、主    席：吳明芳 校長       記    錄：楊宜領
肆、參加人員：如附簽到表(簽到表格式各校自訂)
伍、會議紀錄
一、主席致詞：
1.謝謝文山國小讓我們有學習的機會。
2.流程說明:先請教學者本慧老師針對這堂課的心得及是否達成目標說明。
二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告
首先要感謝各位伙伴給我這個機會，還有謝謝文山國小六年三班的孩子、導師及慧姿老師。以下我分幾點說明我的心得；
1． 教學活動的設計：我特別穿了實驗衣，也在實驗衣的手臂兩側貼了磁鐵、奧斯特及電池、法拉第的圖卡是營造科學史的情境，用四位科學家的發展史來貫穿整個教學活動，發現孩子們因為有閱讀過這些科學家的故事，所以很快融入，接下來是磁鐵與電磁鐵的藉由操作比較差異及相同點，孩子有達成。
2． 評量：在教學當中用口頭、發表、圖表、操作評量。
3． 運用教學策略：閱讀、分組電磁鐵玩具跑台、小組討論、合作分享等。
4． 困難點：要用一節課評量孩子這單元的學習表現及學習內容，是無法周全，例如:我預期當我佈題—磁鐵與電磁鐵的差異時，孩子應該可以很快的寫出來，若無法寫出來，我在各組桌上也放了磁鐵與電磁鐵的釣魚玩具，可以操作再來寫異同，但我發現有些組別的孩子們不太敢動實驗器材，有從課本找答案，但真的理解嗎？但還是有看到３組的孩子如預期的用表格呈現。
5． 心得：剛開始孩子對我有些陌生，我用了電與磁發展科學史來舖陳整堂課，在共同備課時有請慧姿老師協助發下電與磁發展史的閱讀單張，雖然科學史沒有做評量，但在黑板上有把四位科學家先後順序、有關的發明事物做一個對應，達到境教的目的，剛開始操作時孩子不敢放手操作，只用眼睛盯著，到後來的願意動手、討論，下課留下與老師互動，我想孩子已經敢踏出原先不敢的步伐了。從孩子操作電磁鐵玩具時，我感受到孩子的樂趣了。

三、同儕專業回饋與建議：
1.原自然老師_慧姿老師回饋:
◎慧姿:我發覺我們六年三班真的很幸福，因為有這個經驗看到10幾個電磁鐵玩具。，覺得非常難得，因為我們這個康軒版課程很多，所以在趕課當中，要孩子額外的時間做電磁鐵玩具，是有困難的。但藉由本慧老師這次介紹的工程吊車，下課很多人圍過去玩，連我都想玩，這個真的很酷。孩子們會覺得非常的喜歡，這點引起興趣真的很棒!
◎慧姿:接下來要看每一個玩具的原理時，一節課要給他們很多很多，各組要討論、理解就不夠了，我在後續設計圖會再多花一些時間，帶他們做討論及研究。收集完時會再交給本慧老師一起研究。我期末考後，還有2~3節課會繼續帶做個延伸活動。
2.第二組_文言
◎文言:我們這組要看的是實驗器材與實驗材料:所以聚焦在實驗材料準備周延嗎？剛剛慧姿老師有提到這個實驗器材多樣化。器材實驗很多，磁鐵、電磁鐵的釣魚玩具到電磁鐵玩具讓孩子操作、給學生很多的一些資料及訊息。本慧的教學目標是電磁鐵的應用，這麼多東西去操作、玩，驗證孩子之前學的電生磁這塊並做延伸。然後再用到生活上。我覺得帶給孩子不一樣的刺激。
◎文言:引導學生證據蒐集資料。這裡最多大概就是蒐集資料。這邊有看到學生收集資料-兩個部分—第一部分一開始磁鐵與電磁鐵的異同，他們有在蒐集資料並寫在小黑板上，4人有在討論異同點，2個學生動手操作，另外2人負責翻課本找答案，在這裡老師有說希望小組能先操作，再發現並寫下異同點，第二個部分就是跑台那邊。在這裡建議孩子可以拿先備經驗或先備知識來寫，也是跟以往所學的來辯證。本慧老師在這裡有設計一個陷井(設計了一個開關)，學生拿起來直接要釣魚，發現為什麼吸不起來，就問老師線不是斷掉了？我要不要把它接起來？本慧老師沒有直接抛答案給他，而是問你覺得呢？後來孩子很有成就感的試出來了。(不要直接給答案，多等待一下，孩子是有能力思考、看見問題、解決問題的，增加孩子的自信心)
◎文言:還有一點就是4人小組裡，2人動手操作，另2人不動手(翻課本找異同來抄)，但在跑台到另一組時，奇怪的事發生了，在玩電磁鐵玩具時，原來不動手的2人，覺得好奇，開始動手操作了，撥電鈴會響，開始討論起來，並記錄下來。他們在跑台時有做到動手、思考、記錄，產生結果，剛剛動手的2人，跑台時也繼續玩，其實他們有在討論，只是沒有加入另外2人的討論，可能是他們這組的模式。
◎燕子:我發現跑台的這張學習單我不太會寫，第1個設計理念，我知道本慧老師已經交代孩子不要寫了，我平時其實不是很會寫這個答案的人，其實老師剛剛有觀察到會說錯，同極相吸、異極相斥，在這裡建議先觀察，這個玩具是用什麼原理，用選擇題方式，該孩子勾選，在勾選時，孩子就必需看(觀察)，勾選完後，再把理念、應用放在後面，這樣引導孩子回答這張學習單會比較容易。
◎淑婷:我不認同，我覺得一張表單那麼多，要勾又要寫，孩子落入又要寫答案這件事，如果孩子可以在小組內說一說，我這個東西是怎麼操作，就可以達到這個玩具想要我們達到的目的，孩子能說來來，就很棒了，若又要勾，就是寫完作業的心態，如這題要寫什麼？下一題要寫什麼？
◎小碧:在共備時，有跟本慧提到這塊，我也問過前面的設計理念與後面的應用原理，我也不知道要怎麼寫，後來本慧有給我看他們班小朋友寫的內容，我覺得差異點在於今天一堂課感覺在評量，所以本慧在這一堂課會把理念抽走，再討論應用原理，但她在她們班的小朋友把自已的設計理念寫出來，應用原理也寫出來，今天是因為時間壓縮關係導致學生沒辦法討論理念這件事。
◎回饋建議:電磁鐵設計學習單裡的設計理念改成設計想法，孩子會較容易理解。

3.第一組報告
◎小碧:我們這一組的孩子，開始討論磁鐵和電磁鐵的差異時，他們完全不敢碰桌上的那些器材。有一個孩子試圖要接，但接到一半，他說:不會，就放棄了!另外5人是連碰都完全沒碰。他們習慣就是找筆記寫，因為要他們好像落入要被評量的感覺，從開始的在寫小黑板到後面跑台時，我看到的是-他們不知道這是在做什麼？不知道是不是看不懂？所以我插了嘴，問你們看到了什麼？什麼讓它動了？他們一直沒辦法說出來，一直到第二個關第二個玩具，終於有個男生說出，電鈴好像比較複雜，好像有看沒懂，電線繞來繞去，連哪個是電磁鐵都不知道，也說不出來，到第4個玩具，看到鐵釘了，很明顯的又看到它繞著漆包線、接了電池、開了開關、有電了、也吸了。才說出老師比較想要的東西。我們這組學生在學科知識這一塊，學得似乎是夠的，可是要放在現成的學習遷移又沒辦法拉過來，我會問他們到底看到了什麼？所以我給的建議比較是在這個玩具--先想想你看到什麼、你做了什麼事、看到什麼的現象，然後再讓他們去想你用到的原理是什麼？你要先知道你看到什麼？然後你做了什麼？發生了什麼事?這樣學生比較能夠知道這在做什麼？  
這也是好建議，比較明確的告訴孩子你要看什麼？要做什麼？
後記:我設定是孩子已經學完這個單元，也學會電磁鐵的概念，在前面課堂也操作過線圈繞鐵釘60、90圈，知道電磁鐵的應用，應該可以按照說明步驟操作電磁鐵玩具，但顯然我應該再多給一些引導才夠。

4.第3組回饋:
◎玉鳳:我先致上最高敬意。太佩服他了。還遊走到其他學校，而且更何況。因為備課時我沒有參與，因為學校還有其他的社群，原來前面都不是本慧老師上的課，他今天是跳進來才跟孩子開始謀合。所以我覺得她非常厲害!更厲害的是因為我覺得在國語科也一樣有難度，她上的是自然科，還是最後的統整。如果是前面的教材在切割時，就是在操作。最後要做統整跟歸納，那我們就會覺得今天活動好多琳瑯滿目的。因為我這一次剛好是在教三年級。最後一個單元也有磁鐵這個內容。看到很多的玩具，其實在我的課堂裡，學生只能透過螢幕看到有這種東西。裡頭有盪鞦韆、還有這一個是通電動的工程電磁鐵吊車，都只能在螢幕裡面看到，可是今天在這裡、課堂裡面不但可以親眼看到還可以親手操作。所以我覺得本慧老師的準備真的是非常非常的充足，這裡是超過一百分。再講到教學。這個我很喜歡他在這裡就是奧斯特、威亷赫斯特、安培、法拉第前面用很簡短的時間去引起動機及做前面教材的連結，這些科學家也有先後順序。到最後的因果關係。我更覺得學生為什麼要來學校上學？老師就有跟學生說，你們跳太快了!哪有一下子就跳到那裡去，這裡面科學家奧斯特在做實驗時，他經過了很多的實驗失敗、不斷的努力。可以讓學生感覺為什麼你們要坐在教室裡？就是因為老師整理相關科學研究過程的概念，才可以用很有效率的方式去學到這些知識。我想到這些、老師要準備這些器材。就是像那個籃子的準備對於學生分組是很好用的，包括這個書寫板子，你確定是第一次來到文山嗎？我覺得學生用得很熟，學生在用粉筆寫時、用抺布擦拭都很順手，這解決了我們在教室用白板筆。學生反應有味道、很臭等問題，這個很好用。
◎玉鳳:還有老師在黑板只有寫磁鐵與電磁鐵的異同時，寫了一下，學生自已就會畫線。我仔細看了一下。雖然我只能看第3組，但我還是有偷喵一下別組。他們還是在表格的表達上面還是有一些的不一樣，所以我覺得老師那時候有讓學生上去發表。很可惜，可以的話。讓他們展示，就會有五種不一樣的東西。我們就可以讓學生去看，甚至有時候學生不錯的。上課，大概中間這一區。小朋友的互動及回答比較好，還有這邊有一個小朋友。其實小朋友可能第一個對老師是很陌生，還有旁邊多了那麼多的觀課老師。眼睛一直看他們。表現得非常的怯懦。他貼上去的時候，我們可以讓學生唸一下，並做一些歸納，或許在這裡孩子就有一些線索。其實我覺得那些學生唸了。可能我在寫的時候，原來就可以應用剛剛大家討論出來的東西寫上去。但其他組對於他報告的作品是沒有共鳴的。可能第二組那邊是資優生，這邊的資優生比較少。我們就會覺得這樣做。對有些孩子會較有幫助。其實老師的設計非常厲害。有時候還這樣。看到。老師的時候，小朋友的開關都打開了，你出去問他們的時候。明明是故障的問題。孩子都可以說出問題出在哪裡？通電正常狀況應該可以。其實這個小朋友可能第一個是一個前面學習模仿，然後後面就比較能進入狀況。老師真是太厲害了。老師把我們三、四節要做的東西全部都呈現。謝謝。

5.第4組報告分享
◎淑霞：這裡就不重覆前面的優點了，我說兩個重點。本慧今天主要不是來教學習內容的，所以我看到她嘗試用的科學家的故事，把小朋友前面比較是用記憶背誦的科學知識，想辦法活化、把它串起來，非常好。覺得重點抓得非常好，我在想今天老師把這單元都教完了那我要教什麼？今天到新學校，我很欣賞這部分的設計—這是第一個，另一個是在介紹科學家發明史的時候，其中有部分我有聽到她這裡科學家在研究很辛苦的地方，嘗試帶出來是很重要的部分，因為我們現在看到的。說、幾分鐘、幾堂課就可以馬上知道，這可能要好幾年，整個發明過程要好幾十年才得到的科學知識。孩子得到得太快，所以沒有感覺，所以我覺得本慧在這個部分用這個機會帶給孩子，是非常好的體驗，如果說嘗試讓學生試試看這個挫折也是不錯，可能會更有感覺。這是第一個，第二個最後，因為只有五分鐘，讓孩子設計那個部分，我覺得這個我很欣賞，因為它是一個學習任務的指派，讓孩子在這裡可以評量前面所學，若用考卷，孩子可能都寫得很好。就像我們這組的小朋友在分工部分分得很好，操作的操作、拿小抄的拿小抄，找資料的找資料，但寫出來的東西是不是真的理解，這個是問號？可是如果透過他去講解、觀察這些玩具，它的原理是什麼？這是非常好的評量方式，所以本人在此，非常贊成多元評量。

6.第五組報告
◎文山國小主任：先感謝本慧老師的教學，我會從本慧老師一些值得學習的地方開始說明。以我們文山國小的特性，雖然說我們的人較少，但會後我們會討論我們學校的特色、教學課程是否做個調整。我們從學生的學習。真的有些地方非常值得我們去深思。
◎首先老師在班級經營的部分，用的語氣、口吻都是正向鼓勵的。學生不會的地方用引導、關懷、等待，這老師在口頭上的引導策略協助孩子搭思維的鷹架。這在以往用處罰、罰寫或一些負面斥責部分，差異很大，例如第五組的這個孩子。雖然長得可愛、漂亮，但她較晚進來，沒有參與到討論的部分，孩子比較生疏。那老師利用等待的技巧，我們讓孩子講，讓孩子會有學習的動機，這裡我看到一個身為教師的必備素養的樣子。
◎再來是有關於學習。老師是使用實驗操作法，一開始。老師發下磁鐵與電磁鐵的異同時，發現孩子有先備知識，對於學習內容是有一定的了解，第一個過程是運用了提取知識的訊息，再進行撰寫，在這個部分我發現我們這組小朋友比較少討論。那老師原先用意可能希望學生能進行討論，我想請問一下，討論之後形成的概念，可以透過貼出來給大家看。在組裡面形成概念共同通則。而這樣的概念通則，運用在接下來的實作上，效益會比較大，那我們以往在教學的部分，我們自然科強調要適時的認識記憶再撰寫。是上不完的，我發現只要老師願意解構重組教學重點及目標。有時候還有安排作業的學習方法。而那些功課可以是來印證學到的概念與知識。這是我們再思考的部分。
◎我想我們學校在分組的部分，我們比較少去探討，目前只有幾個老師在用分組合作學習，因為要對於分組部分文化要教育，班級的民主，討論開放的一種文化的建置。那老師剛剛運用的方式，我們這組很特別，馬上出現領導者，分兩組，一群是顯性，另一群是隠性的，領導者部分，依照老師剛剛方式，小朋友第一個會出現疑惑，很快的依據提示，分出自我解決、偵測、歸納、結論這麼一個漂亮的討論歷程、思維歷程，因今天的時間有限，若能讓孩子彼此之間分享，我想會達到組內的差異化教學效果，這是我們文山國小需要學習可以聚焦在如何改變老師在課堂上的風景，原來老師的理念是希望小朋友透過實作之後，設計、再來MAKER，而這MAKER是將學生腦袋裡的東西具體呈現出來再與別人分享，這與我們創客課程的理念是很相似的，我們未來在安排活動，例如在期末考後的一週或我們有一些彈性時段，也可以來想一下與創造力社群結合，開發這學期主要的概念、觀念，協助學生搭鷹架，開發一些小玩具，利用孩子做的玩具，讓孩子彼此學習，跨越時空，今天看到的是我們未來的想像教室。
◎另外，就是我們的觀課人數快跟孩子一樣多，所以老師在行間巡視時受限，只能在中間走道移動，我們要學習老師的教學，隨時注意我們的流程，也關注每個孩子的學習需求，這是以上我們看到值得學習的地方。
。
7.文山校長
◎校長：今天大家的收穫都不一樣，我堅持要自然團來學校，因為我們學校自然專長老師較少，這是我們的困境，所以最困難的地方找專家學者來解決問題，這個就是我們辦學的一種方式。今天非常非常自然團讓我們大開眼界、拓展了我們學校自然教學的一個視野。我們學校的自然老師是代理老師，一年一聘，希望多一些老師來備、觀、議的歷程。我也看到了我們學校的一個危機，未來自然科會加入基本學測，還請老師們關照一下。今天看完自然科學教學，會帶給老師們一個新的視野及收穫，我看到老師有給孩子實作的部分，但我們有趕進度的壓力，所以不是每一堂課都做實驗，但我們這邊的家長社經地位很高，我在想如何讓自然科變得有趣、然後又學得多、學到該學的、評量成績又要很好，真不知道要如何教？本慧老師真的很讓人佩服，用玩具的方式來引導孩子，孩子意猶未盡，教學的成敗就看最後一幕，下課孩子都捨不得離開教室，教學真的很成功。

8.茂在老師議課:
◎茂在老師:我在剛剛校長在談我們在做這種觀、備、議課。其實不只要說好聽的而已，我們是需要去看看這裡面，學校到底碰到的困難是什麼?剛剛校長提到師資的問題，師資是政策制度上的問題。另外有一個是我們可以討論的，就是我們會趕課，我想問的是__你們要趕去哪裡?(文山校長:每個單元一定要教完嗎?教完也不見得學得透，但沒教完，又擔心上國中之後會接不上)。你認為學生到國中都是你教的嗎?所以這每個活動就回到科學史，科學史也一定有這麼多的操作嗎？每一個裡頭，我們要學生學到什麼？這個處理很好的地方，不單只是科學史，而是這一堂課設定的目標。我佩服的就是這個地方。就是剛剛有提到，一個課到最後，已經上完了、或者已經快結束了，今天你要來上這個單元，前面都不是你上的，你怎麼去在這一個主題、一個單元底下，這邊你如何去切入收尾?用得很漂亮的地方，就是我們素養裡面有兩個，一個是我們在這過程中去獲得科學知識、去探索!另外一個是已經有已知，用這個已知來做一些應用。所以用已知來來解決你的問題。或者更高的層次，用已知來幫我們去做公民的決定，如公投就是這個意思!老師這堂課自然課用了這個已知，藉由於玩具的部分，所以當他們在玩這個玩具的時候看的時候。當然是否要說明原理是可以再談的，可是背後的設計概念是很漂亮的，前面已經學過了，讓我在這裡，把那個已知，回過頭來去做連結，去看看這個東西到底用什麼樣的方式去產生了。這是一個素養設計的一個點。它沒有花很多時間。第2科學史這樣走過來之後還有幾個目的。當然有一個，我還沒看到。本慧有稍微提一下，科學其實在發展的過程中，科學家其實是面臨到很大的一些時間上、毅力上，那有一個她有特別提出來，科學家本來已經快放棄了，結果意外的發現，科學的發展，常常都有這樣的事情。很快了，透過已經教過的東西，但是用這種方式去帶出科學不好帶出來的情意、態度。科學本質、科學態度這些東西。透過這個很簡單的一塊的帶出來，而且又把學生從學過的做了一點回顧。就是我覺得在這個地方有她設計漂亮的地方。今天用一節課，把這個目的產生了。看到她有在趕課。有點貪心要把這些都帶出來。所以我就想說，透過這兩個活動的設計，其實孩子學到的科學知識，你覺得會比你趕課來個少嗎？你趕了之後，他們沒學到跟你透過這樣讓他學到一節課，四十分鐘，讓他學到東西，可能帶給他一輩子，最後看到他們都還在玩。所以我再回來看這些。我們在趕什麼。如果他沒有學到，你要趕他趕到哪裡？趕到最後，到國中就放棄了，國中學科學趴下去一片。因為我們一直在趕課，沒興趣。如果大家都談這些重點，覺得是有興趣的，我們的設計朝這個方向，那最好的趕課就是不要跟學生玩太多猜謎語的遊戲。課就不會趕，今天本慧在這裡處理的不錯。如學生出來發表時卡住了。卡住了。最後她說了一個很漂亮的-__超厲害。本慧說，那你看到的是什麼有彈出來對不對？(電磁鐵玩具)即電磁鐵的概念，同極相斥、異極相吸，對她說什麼你現在有這個想法，下次再試試。對!你不要卡在那裡，一定要學生說出那個答案，你會節省很多時間。也不會趕課了，這是一個。
◎第二個，我們還有一個比較常發生的盲點。今天有幾組要上去分享，她做了很好的處理。他沒有每組都上去，而她說了一句話__老師剛剛有下去看過，你們寫出來的大部分都差不多都有提到哪幾個重點。然後她在中間還有說有沒有跟剛剛不一樣的地方了。以往，我們都會每一組都上去報告一次，那一堂課就沒了。可是她今天這個動作用了七分鐘。就已經做到我們要的，不是省下時間了嗎？不是每一組都要上台報告，如果你那一節課是要訓練學生上台報告，那當然可以，如果不是，你的目的不在那裡，就不需要每一組都要上去，因為他們不是說給其他人聽，而是說給老師聽的。老師都知道，為什麼還要聽，這些時間可以省下來，省下來之後，我們就不會那麼趕課。
◎第三個我們剛剛談的，有些評量其實在教學過程中我們就在評量了。這些時間都省下來，其實我們不會趕課，最後一個不用趕啦，當你發現玩太多了、學生太嗨了、有些概念怕考不好的。那就做一個簡報，把標準概念說一說，這些會考的，意思是一樣的。目的就是要考好。能夠寫出那幾個字的答案嗎？那就考前好好複習一下。30分鐘就可以複習完很多了。可是你的班孩子有玩得快樂，又有玩出素養，我們就搬出科學的兩個科學的素養。你又不趕課、考試又不錯，這不就是呼應剛剛校長想要的目標？對我唯一沒有幫你解決的事是師資問題。謝謝!

◎結語:五個小組裡面，每一小組的運作模式，也有異同，從剛開始的不熟悉、不敢操作、各自為政、沒有信心、到後來的動手操作、不怕錯誤、討論、共作，各組的領導者各自產生了，為了說明自已的想法，要更清楚的表達給同組其他人聽尋求共識，也有組員內各司其職的想努力完成任務，不用太在意這堂課每一個孩子都必需達到目標，必需看出什麼？寫出什麼？而是經由這堂課打開了孩子另一個視野，不再害怕陌生，如同今天的教學者對學生來說就是陌生，下課後，看到大部分的孩子眼神是神采奕奕的，就夠了。

四、臨時動議：
提問:這學期關始出版商沒有提供額外的教具，我想問老師學生的材料是如何取得?
本慧老師:我們在學期末在寫課程計畫時，會看自然單元所需要的耗材，如這個單元是電磁作用，會在每位學生的美勞材料包裡開出漆包線、電池、電池座、磁鐵、鐵釘等，如四年級電路也一樣，在美勞課學生會做一個電路設計的作品、所以與美勞課結合即可。
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